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A injustiça em um lugar qualquer é uma ameaça à
justiça em todo o lugar.
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
 

Língua Portuguesa 
 

Atenção: Para responder às questões de números 1 a 6, baseie-se no texto abaixo. 
 
 

Vinte livros na ilha 
 
 

Aqui e ali, continua a formular-se a velha pergunta: se fosse obrigado a passar seis meses numa ilha deserta, com direito a 

levar vinte livros, que obras escolheria? 

A indagação é capciosa e convida à cisma, quando a resposta exige cálculo e meditação. Entre o sonho da aventura e o 

exame das preferências que podem ou devem ser confessadas, há espaço, não para vinte livros, mas para toda uma cultura de 

homem, com as suas inclinações, as suas idiossincrasias e principalmente as suas deficiências. Como o problema da cultura é 

também um problema de ordem pessoal, que não se resolve senão no sentido da nossa formação humana, fazer tal pergunta a uma 

pessoa é quase indagar da qualidade de sua inteligência e da profundidade de sua alma. Os seus vinte livros preferidos serão outros 

tantos retratos ou feições do seu espírito. 

No fundo da pergunta, porém, é fácil descobrir logo outra preocupação, além dessa declarada sobre os tais vinte livros. E vem 

a ser o gosto romântico que todos nós guardamos pela viagem, cada vez menos possível, às terras misteriosas que a civilização não 

desencantou. No mundo moderno, esse nomadismo elementar do homem encontra satisfação nas inúmeras possibilidades que lhe 

oferecem trens, aviões e navios em contínuo movimento a serviço do comércio e do tédio capitalista. Resta, portanto, um recurso: 

viajar só, para uma ilha deserta. Ou naufragar, como Robinson Crusoé, e ir anotar sensações novas de viagem numa ilha distante, 

onde houvesse coqueiros, macacos, passos na areia... 

(Adaptado de: ANDRADE, Carlos Drummond de. Confissões de Minas. São Paulo: Cosac Naify, 2011, p. 203-204) 
 
 
1. A frase A indagação é capciosa e convida à cisma encontra redação de sentido equivalente em 
 

(A) o inquérito é indiscreto e leva à desconfiança. 
 
(B) a questão é dúbia e incita ao descrédito. 
 
(C) a interrogação é complexa e supõe análise. 
 
(D) a dúvida é matreira e impõe um pressuposto. 
 
(E) a pergunta é ardilosa e chama ao devaneio. 

 
 
2. A indagação expressa no início do texto ganha, no último parágrafo, 
 

(A) um reforço, pois se acentua a curiosidade quanto à importância dos livros que alguém deverá escolher. 
 
(B) uma variação temática, pela relevância de um interesse outro subjacente à questão inicialmente proposta. 
 
(C) um encaminhamento para a resposta a ser dada, por conta dos critérios de valor agora explicitados. 
 
(D) uma contraposição radical, já que a proposição do primeiro parágrafo tem agora sua relevância anulada. 
 
(E) o peso de uma dúvida, ao se imaginar que uma simples proposição de autores não leva a nenhuma conclusão. 

 
 
3. Considerando-se o contexto, traduz-se adequadamente o sentido de um segmento do texto em: 
 

(A) E vem a ser o gosto romântico (3o parágrafo) = E é uma inclinação sentimental. 
 
(B) com as suas inclinações (2o parágrafo) = mediante seus desvirtuamentos. 
 
(C) serão outros tantos retratos (2o parágrafo) = constituirão diversas exposições. 
 
(D) a civilização não desencantou (3o parágrafo) = a urbanidade não desestimulou. 
 
(E) a resposta exige cálculo e meditação (2o parágrafo) = a demanda implica medida e concentração. 

 
 
4. O verbo indicado entre parênteses deverá flexionar-se numa forma do plural para integrar adequadamente a frase: 
 

(A) Velhas perguntas imaginosas a toda hora se (formular), só para se avaliar o caráter de quem responde. 
 
(B) As ilhas em que se (imaginar) viver dias tranquilos podem propiciar surpresas desagradáveis. 
 
(C) Todas as suas aspirações (poder) uma ilha proporcionar-lhe caso ele não temesse o mar. 
 
(D) A muitos curiosos (intrigar) esse tipo de pergunta especulativa, que pretende revelar algo íntimo do próximo. 
 
(E) Muitos dos anseios aos quais se (curvar) são na verdade caprichos dele, como o de habitar uma ilha. 

Caderno de Prova ’H08’, Tipo 001



 

TRT17-Conhec.Básicos2 3 

5. Todos nós temos um traço romântico que gostamos de preservar. 
 
 A frase acima permanecerá gramaticalmente correta caso se substitua o elemento sublinhado por: 

 
(A) de que amamos cultuar. 
 
(B) cujo mantemos vivo. 
 
(C) onde nos orgulhamos. 
 
(D) de que não abrimos mão. 
 
(E) ao qual nos envaidecemos. 

 
 
6. [...] esse nomadismo elementar do homem encontra satisfação nas inúmeras possibilidades que lhe oferecem trens, aviões e 

navios. 
 
 Transpondo-se o período acima para a voz passiva, as formas verbais deverão ficar 
 

(A) terá encontrado − terá oferecido 
 
(B) é encontrada − são oferecidas 
 
(C) será encontrado − serão oferecidas 
 
(D) vem a encontrar − oferecer-se-ão 
 
(E) é encontrado − têm oferecido 

 
 
Atenção: Para responder às questões de números 7 a 12, baseie-se no texto abaixo. 

 
 
 

Lembrança de Orides 
 

A conhecida quadrinha abaixo, de uma cantiga de roda que alguns de nós já teremos cantado nas ruas da infância, é tomada 

como epígrafe do livro Helianto  (1973), de Orides Fontela: 

 

“Menina, minha menina 

Faz favor de entrar na roda 

Cante um verso bem bonito 

Diga adeus e vá-se embora” 

 

Contextualizada no livro e na densa poesia de Orides, a quadrinha  se redimensiona: fala de nosso efêmera ocupação do 

centro da vida, da necessidade de ali entoarmos nosso canto antes de partirmos para sempre. A quadrinha, cantada por Orides, 

ganha um halo trágico e duramente belo, soma a voz pessoal e o destino de todos. 

Trata-se, enfim, de pontuar nossa passagem pela vida com algum verso bem bonito antes da despedida derradeira. Trata-se, 

em outras palavras,  de justificar o tempo que temos para viver construindo alguma coisa que sirva a alguém. 

A menina Orides soube fazer cantar sua entrada na roda da vida em tom ao mesmo tempo alto e meditativo, e o deixou 

vibrando para nós. Será essa, talvez, a contribuição maior dos poetas: elevar nossa vida à altura que nos fazem chegar suas palavras 

– mesmo que seja a altura singela de uma cantiga de roda, que Orides registrou, aliás, no modo de seu fatalismo íntimo. 

(Deolindo Setúbal, a publicar) 
 
 
7. Ao comentar o sentido que a quadrinha popular ganha ao figurar como epígrafe no livro de poemas de Orides Fontela, o autor 

do texto 
 

(A) vê consolidar-se a simplicidade ingênua desses versos aproveitados num livro que os homenageia por essas qualida- 
des. 

 
(B) faz crer que a adesão de Orides a uma reminiscência de sua infância se dá em tom nostálgico e ameno. 
 
(C) considera que essa poeta recolheu esses versos sobretudo pela admiração que ela tem pela forma fixa das trovinhas. 
 
(D) reconhece que nesse novo contexto poético os versos da cantiga ressoam numa dimensão trágica. 
 
(E) afirma que a originalidade inicial desses versos ficou comprometida por conta da fragilização de sua poesia. 
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8. As reflexões contidas nesse texto fazem crer que as mensagens verbais, escritas, faladas ou cantadas, 
 

(A) significam, por conta da elasticidade das palavras, o que queremos que signifiquem. 
 
(B) têm seu sentido determinado, em boa parte, pelo contexto que vêm a integrar. 
 
(C) dependem, para sua alta compreensão, do sentido que lhes define um dicionário. 
 
(D) independem do uso que delas fazemos, por conta de sua determinação semântica. 
 
(E) estão sujeitas a uma tal flutuação de sentido que é inútil buscar objetivá-lo nelas. 

 
 
9. Será essa, talvez, a contribuição maior dos poetas: elevar nossa vida à altura que nos fazem chegar suas palavras. 
 
 Numa nova redação, o trecho acima permanecerá correto e terá seu sentido preservado caso se substitua o segmento 

sublinhado por: 
 

(A) fazer com que nossa vida se eleve ao plano a que nos fazem chegar suas palavras. 
 
(B) promover à mesma altura que tem nossas vidas nas palavras que nos fazem chegar. 
 
(C) deixar nas alturas tanto a vida como as palavras que lhes competem chegar. 
 
(D) permitir que cheguemos, com nossas palavras, ao plano elevado em que estão. 
 
(E) induzir-nos a uma tal elevação de vida que acesse o plano mais alto das palavras. 

 
 
10. Considere as seguintes orações: 
 
 I. As cantigas de roda são poéticas. 

 II. As cantigas costumam ser alegres. 

 III. Há quem faça dessas letras uma leitura sombria. 

 
 Essas três orações integram-se com coesão, coerência e correção neste período único: 
 

(A) Alguns fazem das cantigas de roda uma leitura sombria, ainda quando costumem ser alegres e poéticas. 
 
(B) São poéticas e alegres as costumeiras cantigas de roda, porquanto se faça delas uma leitura sombria. 
 
(C) Embora costumem ser alegres, há quem faça uma leitura sombria das poéticas cantigas de roda. 
 
(D) São costumeiramente alegres as poéticas cantigas de roda, cuja leitura por vezes seja sombria. 
 
(E) Ainda quando sendo sombria a leitura de uma cantiga de roda, costumeiramente são alegres e poéticas. 

 
 
11. É inteiramente regular a pontuação da frase: 
 

(A) Não obstante, essa cantiga tomada por Orides como epígrafe de um poema, seja uma celebração, a poeta viu nela, com 
seus olhos líricos a sombra de um sentido trágico. 

 
(B) Não obstante essa cantiga, tomada por Orides, como epígrafe de um poema seja uma celebração, a poeta viu nela com 

seus olhos líricos, a sombra de um sentido trágico. 
 
(C) Não obstante, essa cantiga tomada, por Orides como epígrafe, de um poema, seja uma celebração, a poeta viu nela com 

seus olhos líricos, a sombra de um sentido trágico. 
 
(D) Não obstante essa cantiga, tomada por Orides como epígrafe de um poema, seja uma celebração, a poeta viu nela, com 

seus olhos líricos, a sombra de um sentido trágico. 
 
(E) Não obstante essa cantiga, tomada por Orides como epígrafe, de um poema seja uma celebração, a poeta viu nela com 

seus olhos líricos a sombra de um sentido trágico. 
 
 
12. Considera-se a mesma pessoa verbal nas flexões dos verbos fazer, cantar e dizer em: 
 

(A) faz − cante − dize 
 
(B) faça − cantes − digas 
 
(C) fazei − cantai − digam 
 
(D) fazei − cante − diga 
 
(E) faz − canta − diz  
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Atenção: Para responder às questões de números 13 a 18, baseie-se no texto abaixo. 
 
 
Trata-se uma pequena parte do “Prefácio” que o historiador Eric Hobsbawm (1917-2012) escreveu para seu livro Era dos extremos – O 
breve século XX – 1914 – 1991, publicado em 1994. 

 
Não é possível escrever a história do século XX como a de qualquer outra época, quando mais não fosse porque ninguém 

pode escrever sobre seu próprio tempo de vida como pode (e deve) fazer em relação a uma época conhecida apenas de fora, em 

segunda ou terceira mão, por intermédio de fontes da época ou de historiadores posteriores. 

Meu tempo de vida coincide com a maior parte da época de que trata este livro, e durante a maior parte desse tempo – do 

início da adolescência até hoje – tenho tido consciência dos assuntos públicos, ou seja, acumulei opiniões e preconceitos sobre a 

época mais como contemporâneo que como estudioso. Este é um dos motivos pelos quais, enquanto historiador, evitei trabalhar 

sobre a era posterior a 1914. 

Acho que já é possível ver o Breve Século XX – de 1914 até o fim da era soviética – dentro de uma certa perspectiva histórica. 

[...] Claro, na prática é completamente impossível uma só pessoa conhecer a historiografia do presente século, como, por exemplo, o 

historiador da Antiguidade clássica conhece tudo sobre esse longo período. O máximo que consegui foi mergulhar na literatura das 

questões mais espinhosas e controvertidas – a história da Guerra Fria ou dos anos 30, por exemplo – o suficiente para convencer-me 

de que as opiniões expressas neste livro são defensáveis à luz da pesquisa especializada. Claro, posso não ter conseguido. Deve 

haver inúmeras questões quanto às quais demonstro ignorância e defendo opiniões polêmicas. 

Este livro, portanto, assenta-se sobre alicerces bastante irregulares. Se o historiador tem condições de entender alguma coisa 

deste século é em grande parte porque viu e ouviu. Espero ter transmitido aos leitores algo do que aprendi por tê-lo feito. 

(Adaptado de: HOBSBAWM, Eric, op. cit., p. 7) 
 
 
13. Eric Hobsbawm esclarece basicamente, neste prefácio, que 
 

(A) um historiador exerce sua análise mais objetiva e mais profunda quando se debruça sobre as impressões acerca de uma 
época que testemunhou longamente. 

 
(B) a distância histórica costuma quase sempre falsear a perspectiva do historiador, ao contrário do que ocorre com os 

memorialistas e os autores de autobiografias. 
 
(C) seu relato histórico carece de distanciamento temporal mas tira partido de vivências pessoais e aplicadas pesquisas sobre 

os temas mais candentes. 
 
(D) a brevidade do século de que tratará em seu livro facilitou o trabalho de quem esteve presente e atuou decisivamente nos 

principais eventos da política moderna. 
 
(E) a ampla historiografia do século XX permitiu que ele desconsiderasse sua angulação pessoal e se debruçasse sobre os 

documentos mais reveladores de nossa época. 
 
 
14. Considerando-se o contexto, há o sentido de uma contraposição entre as seguintes referências: 
 

(A) uma história do século XX // a maior parte da época de que trata este livro 
 
(B) questões mais espinhosas e controvertidas // a história da Guerra Fria ou dos anos 30   
(C) o historiador da Antiguidade clássica // fontes de época ou de historiadores posteriores  
(D) uma época conhecida apenas de fora // mais como contemporâneo que como estudioso  
(E) defendo opiniões polêmicas // alicerces bastante irregulares 

 
 
15. Uma das razões pelas quais Hobsbawm justifica seu livro como uma contribuição histórica está sugerida em 
 

(A) por intermédio de fontes da época ou de historiadores posteriores (1o parágrafo) 
 
(B) mergulhar na literatura das questões mais espinhosas e controvertidas (3o parágrafo) 
 
(C) impossível uma só pessoa conhecer a historiografia do presente século (3o parágrafo) 
 
(D) evitei trabalhar sobre a era posterior a 1914 (2o parágrafo) 
 
(E) questões quanto às quais [...] defendo opiniões polêmicas (3o parágrafo) 

 
 
16. No primeiro parágrafo, a expressão quando mais não fosse pode ser substituída, sem prejuízo para o sentido e para a sintaxe 

da frase que integra, por: 
 

(A) mesmo sendo  
(B) muito embora 
 
(C) desde que se considerasse 
 
(D) tendo em vista 
 
(E) até mesmo 
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17. Deve haver inúmeras questões quanto às quais demonstro ignorância. 
 
 A frase acima permanecerá gramaticalmente correta caso se substitua o segmento sublinhado por 
 

(A) com as quais preciso me restringir 
 
(B) por cujas não devo me manifestar 
 
(C) sobre as quais não tenho domínio 
 
(D) à que não me cabe opinar 
 
(E) a propósito de cujas tenho incompetência 

 
 
18. As normas de concordância verbal estão plenamente observadas na frase: 
 

(A) Não se podem testemunhar legitimamente sobre épocas em que não se viveu. 
 
(B) Consultou-se com bastante afinco fontes históricas para a produção desse livro. 
 
(C) Sobre graves assuntos públicos não queiram manifestar-se quem apenas emita opiniões. 
 
(D) Devem-se aos confessos alicerces irregulares a solidez desse monumento historiográfico. 
 
(E) Haverão de mergulhar no tempo espinhoso da História os que com ela se comprometem. 

 
 

Matemática e Raciocínio-Lógico 
 

19. Os números de 1 a 9 devem ser escritos no quadriculado 3×3 da figura, sem repetições, de forma que o produto dos três 
números de cada linha e de cada coluna seja igual ao número indicado. Por exemplo, o produto dos três números da primeira 
linha deve resultar em 70 e o produto dos três números da primeira coluna deve ser 64. 

 
 

 
 
 
A soma dos números que devem ser colocados nos quadradinhos pintados de cinza é 
 
(A) 6 
 
(B) 9 
 
(C) 16 
 
(D) 15 
 
(E) 12 

 
 
20. A figura mostra um pedaço de papel que pode ser dobrado nas linhas de forma a montar uma caixa aberta. 

 
 

a b   

 c d e 

 

A face oposta à abertura da caixa é 
 
(A) a 
 
(B) b 
 
(C) e 
 
(D) d 
 
(E) c  
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21. Júlia tinha que adicionar 26 ao número que já estava em sua calculadora, mas apertou o sinal de subtração e obteve –14. O 
número que deveria ter obtido é 

 
(A) 30 
 
(B) 12 
 
(C) 38 
 
(D) 42 
 
(E) 36 

 
 
22. Um campeonato de judô contou com seis atletas. Cada atleta participante lutou exatamente uma vez contra cada um de seus 

oponentes. Nesse campeonato, uma vitória vale 2 pontos, um empate vale 1 ponto e uma derrota vale 0. Ao final do 
campeonato, um dos atletas somou 8 pontos, outro somou 6 pontos, e os quatro restantes obtiveram o mesmo número de 
pontos cada um. O número de pontos de cada um dos quatro atletas restantes é 

 
(A) 2 
 
(B) 3 
 
(C) 1 
 
(D) 5 
 
(E) 4 

 
 
23. As idades das quatro primas Fernanda, Gláucia, Helena e Íris são 13, 18, 22 e 24, embora não necessariamente nessa ordem. 

Fernanda é mais nova do que Helena. A soma das idades de Íris e Fernanda é divisível por 5. A soma das idades de Íris e 
Helena também é divisível por 5. A soma das idades de Fernanda e Gláucia é 

 
(A) 37 
 
(B) 40 
 
(C) 42 
 
(D) 46 
 
(E) 31 

 
 
24. Alberto e mais quatro amigos recebem um salário médio mensal de R$ 6.000,00. A partir do próximo mês apenas Alberto rece-

beu um aumento de 10% e, com isso, a nova média salarial do grupo passou a ser R$ 6.180,00. O salário de Alberto, em reais, 
antes do aumento era de 

 
(A) 12.000,00 
 
(B) 9.900,00 
 
(C) 9.000,00 
 
(D) 8.000,00 
 
(E) 8.900,00 

 
 

Legislação 
 

25. Para os efeitos da Lei no 8.112/1990 “a pessoa legalmente investida em cargo público” é denominada 
 

(A) agente público. 
 
(B) servidor. 
 
(C) ocupante de cargo público. 
 
(D) funcionário público em exercício. 
 
(E) titular de cargo público.  
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26. O Tribunal Regional do Trabalho da 17a Região realizou concurso de provas, em duas etapas. O edital foi publicado no Diário 
Oficial da União. O concurso público teve validade de 1 ano, tendo sido prorrogado uma única vez, por igual período. Expirado o 
prazo de validade do concurso, mesmo havendo lista com candidato aprovado, foi aberto novo concurso. Houve ofensa aos 
regramentos previstos na Lei no 8.112/1990, pois 

 
(A) o concurso não poderia ter sido realizado em duas etapas. 
 
(B) não poderia ter havido prorrogação da validade do concurso. 
 
(C) a validade do concurso deveria ter sido de dois anos. 
 
(D) o edital também deveria ter sido publicado em jornal diário de grande circulação. 
 
(E) o novo concurso somente poderia ter sido aberto após esgotada a lista de classificação do concurso anterior. 

 
 
27. Determinado servidor, durante o exercício das atribuições do cargo, tirou as licenças para capacitação I  remuneração, para 

tratar de interesses particulares II
 
remuneração e para o desempenho de mandato classista III  remuneração. Nos termos 

da Lei no 8.112/90, as lacunas I, II e III devem ser preenchidas, correta e respectivamente, por: 
 

(A) com − sem − sem 
 
(B) sem − sem  − sem 
 
(C) com − com − com 
 
(D) sem − com − com 
 
(E) com − sem − com 

 
 
28. Nos termos do Regimento Interno do TRT da 17a Região, para decisão sobre uniformização de jurisprudência, cancelamento de 

súmula e deliberação sobre aprovação de emenda regimental é necessário, respectivamente, quórum de 
 

(A) maioria absoluta, maioria absoluta e maioria absoluta dos membros efetivos do Tribunal. 
 
(B) dois terços, dois terços e dois terços dos membros efetivos do Tribunal. 
 
(C) maioria absoluta, maioria absoluta e dois terços dos membros efetivos do Tribunal. 
 
(D) dois terços, dois terços e maioria absoluta dos membros efetivos do Tribunal. 
 
(E) maioria absoluta, dois terços e dois terços dos membros efetivos do Tribunal. 

 
 
29. O Regimento Interno do TRT da 17a Região estabelece que a competência do Tribunal Pleno para processar e julgar os dis-

sídios coletivos de natureza econômica, jurídica ou mista no âmbito de sua jurisdição, suas revisões e os pedidos de extensão 
das sentenças normativas, bem como para processar e julgar as ações anulatórias de cláusula de convenção ou acordo coletivo 
com abrangência territorial igual ou inferior à jurisdição do Tribunal é denominada 

 
(A) comum e subsidiária. 
 
(B) residual e qualificada. 
 
(C) recursal e ordinária. 
 
(D) regimental e colegiada. 
 
(E) privativa e originária. 

 
 
30. No caso de processos que têm como parte pessoa jurídica de direito público, Estado estrangeiro ou organismo internacional, o 

Regimento Interno do TRT da 17a Região especifica que devem ser remetidos ao Ministério Público do Trabalho 
 

(A) por amostragem. 
 
(B) facultativamente. 
 
(C) desde que a requerimento de uma dessas partes. 
 
(D) obrigatoriamente. 
 
(E) apenas durante a correição. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
31. Na NBR-5674, no Tópico 7 − Requisitos para a documentação, subtópico 7.3 − Registros, tem-se que: 
 
 “Devem ser mantidos registros legíveis e disponíveis para prover evidências da efetiva implementação do programa de manu-

tenção, do planejamento, das inspeções e da efetiva realização das manutenções.  
 
 Recomenda-se que cada registro contenha: 
 

(A) identificação; funções dos responsáveis pela coleta dos dados que compõem o registro; estabelecimento do responsável 
por indicar o local de arquivamento do registro; e indicação do responsável pela segurança dos dados que compõem o re-
gistro.” 

 
(B) denominação do registro; função dos dados que compõem o registro; e estabelecimento do responsável por indicar o local 

de arquivamento do registro.” 
 
(C) identificação; funções dos responsáveis pela coleta dos dados que compõem o registro; estabelecimento da forma de ar-

quivamento do registro; e estabelecimento do período de tempo pelo qual o registro deve ficar armazenado, assegurando a 
sua integridade.” 

 
(D) denominação do registro; funções dos responsáveis pela segurança dos dados que compõem o registro; e estabeleci-

mento do responsável por indicar o local de arquivamento do registro.” 
 
(E) identificação; função dos dados que compõem o registro; estabelecimento da forma de arquivamento do registro; e ta-

manho dos arquivos de dados que compõem o registro.” 
 
 
32. O princípio de funcionamento de um alicate-amperímetro está relacionado ao funcionamento de outro dispositivo, que é o 
 

(A) capacitor. 
 
(B) transformador. 
 
(C) diodo retificador. 
 
(D) IGBT. 
 
(E) sensor ultrassônico. 

 
 
33. Sobre as fibras ópticas usadas nos sistemas de comunicação óptica: 
 

(A) A fibra multimodo ou multi-mode tem um núcleo com diâmetro muito pequeno em comparação com o diâmetro da casca, 
permitindo diversos modos de propagação da luz, tanto por reflexão como por absorção da luz pela casca, acarretando 
menor atenuação e maior alcance, centenas de quilômetros, em função da taxa de transmissão de dados. 

 
(B) A fibra óptica possui quatro partes, sendo a mais interna o núcleo, coberto pela camada protetora, que é coberta pela cas-

ca que, por sua vez, é coberta pela camada rígida de isolamento óptico. 
 
(C) Na fibra óptica, a casca é feita de um material que possui índice de refração bem maior que o núcleo. 
 
(D) Na fibra óptica, o núcleo é quem conduz a luz e é feito de material orgânico, com índice de refração baixíssimo. 
 
(E) A fibra monomodo ou single-mode tem um núcleo com diâmetro muito pequeno em comparação com o diâmetro da casca, 

permitindo somente um modo de propagação da luz e de forma bem linear, acarretando menor atenuação e maior alcance, 
alguns quilômetros, em função da taxa de transmissão de dados. 

 
 
34. A imagem abaixo corresponde ao Arduino Nano.  
 

 
 Analisando a sua pinagem, a quantidade total de entradas analógicas que ele possui é: 
 

(A) 6 
 
(B) 4 
 
(C) 8 
 
(D) 10 
 
(E) 7 
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35. Considere o circuito abaixo, pertencente a uma fonte de alimentação linear. 
 

 
 

 A tensão de entrada vale Vin = 24 Vrms/60 Hz e os diodos são de silício. Nesse caso, a tensão de saída (Vout) é 
 

(A) retificada, pulsante e com valor de pico de aproximadamente 32 V. 
 
(B) retificada, pulsante e com valor de pico de aproximadamente 12 V. 
 
(C) contínua, estabilizada e com valor de pico de aproximadamente 48 V. 
 
(D) alternada e com valor de pico de aproximadamente 34 V. 
 
(E) contínua, retangular e com valor de pico de aproximadamente 20 V. 

 
 
36. São tipos de lâmpadas de descarga: 
 

(A) vapor de mercúrio e halógena. 
 
(B) de filamento de tungstênio e halógena dicroica. 
 
(C) halógena e vapor de sódio. 
 
(D) fluorescente e vapor de mercúrio. 
 
(E) luz negra e halógena dicroica. 

 
 
Atenção: Para responder às questões de números 37 e 38, considere o circuito de chaveamento e suas especificações abaixo. 
  

                

 
 
 
Especificações do relé 
Tensão de operação: 12 V 

Resistência da bobina: 150  Ω 
Tensão do contato: 200 V (máx) 
Corrente do contato: 10 A (máx) 
 
 
Especificações do transistor 
Ganho de corrente (hFEsat): 200 
Tensão base-emissor (saturação): 0,7 V 
Tensão coletor-emissor (saturação): 0,2 V 
Tensão coletor-emissor (corte): 60 V (máx) 
Corrente de coletor: 500 mA (máx) 

 
37. O valor comercial de resistor que satisfaz as condições de operação do circuito é: 
 

(A) 680 Ω. 
 
(B) 10 kΩ. 
 
(C) 11 Ω. 
 
(D) 25 Ω. 
 
(E) 4,7 kΩ. 

 
 
38. O fenômeno que torna necessário o uso do diodo reversamente polarizado em paralelo com a bobina do relé é 
 

(A) o pico de tensão gerado pelo transistor na transição da região de saturação para a região de corte. 
 
(B) o curto-circuito momentâneo da bobina que ocorre quando a corrente nas espiras é máxima. 
 
(C) a força contra eletromotriz que surge no desligamento da bobina do relé. 
 
(D) o pico de tensão induzido na bobina que surge quando a corrente nas espiras é máxima. 
 
(E) o pico de corrente na base do transistor que surge quando a tensão aplicada na base muda de 0 para 5 V. 
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39. Um sinal senoidal com valor de pico de 100 V é retificado em onda completa. Se essa tensão for medida com um multímetro 
com seletor posicionado em 200 VDC, o valor medido será igual a, aproximadamente, 

 
(A) 64 V. 
 
(B) 200 V. 
 
(C) 100 V. 
 
(D) 71 V. 
 
(E) 50 V. 

 
 
40. Para fins de entendimento do Decreto no 7.983/2013, em seu Capítulo I, Artigo 2o, há diversas considerações. 
 

 Denominação  Descrição 

1. Custo global de referência a. Quando se contrata a execução da obra ou do serviço por preço 
certo de unidades determinadas. 

2. Critério de aceitabilidade de preço b. Valor do custo global de referência acrescido do percentual cor-
respondente ao BDI. 

3. Orçamento de referência c. Parâmetros de preços máximos, unitários e global, a serem fixa-
dos pela administração pública e publicados no edital de licita-
ção para aceitação e julgamento das propostas dos licitantes. 

4. Preço global de referência d. Valor resultante do somatório dos custos totais de referência de 
todos os serviços necessários à plena execução da obra ou ser-
viço de engenharia. 

5. Regime de empreitada por preço unitário e. Detalhamento do preço global de referência que expressa a des-
crição, quantidades e custos unitários de todos os serviços, in-
cluídas as respectivas composições de custos unitários, neces-
sários à execução da obra e compatíveis com o projeto que in-
tegra o edital de licitação. 

 
 As colunas “Denominação” e “Descrição” estão corretamente relacionadas em  
 

(A) 1-a − 2-c − 3-d − 4-b − 5-e. 
 
(B) 1-b − 2-d − 3-a − 4-e − 5-c. 
 
(C) 1-c − 2-a − 3-e − 4-b  5-d. 
 
(D) 1-d − 2-c − 3-a − 4-b − 5-e. 
 
(E) 1-d − 2-c − 3-e − 4-b − 5-a. 

 
 
41. De acordo com a Lei Complementar no 101/2000, Capítulo IV − Da Despesa Pública, Seção II − Das Despesas com Pessoal, 

Subseção I, Definições e Limites, artigo 19: 
 
 “Para os fins do disposto no caput do art. 169 da Constituição, a despesa total com pessoal, em cada período de apuração e em 

cada ente da Federação, não poderá exceder os percentuais da receita corrente líquida, a seguir discriminados: [...]” 

 
 Os entes da federação e seus percentuais da receita corrente líquida que complementam corretamente a frase acima são: 
 

(A) União: 50%; Estados: 60%; e Municípios: 60%. 
 
(B) União: 60%; Estados: 40%; e Municípios: 20%. 
 
(C) União: 40%; Estados: 80%; e Municípios: 40%. 
 
(D) Estados: 50%; e Municípios: 30%; apenas. 
 
(E) Estados: 80%; e Municípios: 40%; apenas. 

 
 
42. A IDE Arduino versão 2.0.0, em inglês, tem um recurso, via menu, para alterar o modelo de placa Arduino para possibilitar a sua 

programação. A sequência correta dessa operação é: 
 

(A) Tools − Archive Sketch − [modelo de placa]. 
 
(B) Tools − Board − [modelo de placa]. 
 
(C) Sketch − Upload Using Programmer − [modelo de placa]. 
 
(D) Edit − Auto Format − [modelo de placa]. 
 
(E) Edit − Board − [modelo de placa]. 
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43. Em sistemas de controle e de comunicação, é comum realizar a conversão de sinais elétricos analógicos para sinais digitais. 
Esse processo é realizado por conversores analógico-digitais, ou simplesmente conversores A/D, que podem estar incorporados 
às plataformas microcontroladas ou serem externos a elas. A figura abaixo ilustra o diagrama em blocos com as três etapas 
principais da conversão analógica para digital. 

 

 
 
 Identifica corretamente os blocos I, II e III: 
 

 I II III 

(A)  quantização codificação amostragem 

(B)  amostragem codificação quantização 

(C)  codificação amostragem quantização 

(D)  amostragem quantização codificação 

(E)  quantização amostragem codificação 
 
 
44. Na Lei no 14.133/2021, no Título I, em seu Capítulo III, artigo 6o, são apresentadas várias definições a serem aplicadas na 

referida lei. Considere as proposições referentes a algumas definições: 
 
 I. Entidade: unidade de atuação dotada de personalidade jurídica. 
 
 II. Agente público: agente público dotado de poder de decisão. 
 
 III. Licitante: pessoa física ou jurídica, ou consórcio de pessoas jurídicas, signatária de contrato com a Administração. 
 
 IV. Serviços e fornecimentos contínuos: serviços contratados e compras realizadas pela Administração Pública para a manu-

tenção da atividade administrativa, decorrentes de necessidades permanentes ou prolongadas. 
 
 Está correto o que se afirma APENAS em 
 

(A) I e III. 
 
(B) II e III. 
 
(C) III e IV. 
 
(D) I e IV. 
 
(E) I e II. 

 
 
45. Na linguagem Wiring (Arduino), a estrutura de controle DO/WHILE tem a sua sintaxe correta em: 
 

(A)   DO 
 { 
    [bloco de comandos] 
 } 
   WHILE 
 { 
    [expressão] 
 } 
 
 
(B)   DO 
 { 
    [bloco de comandos] 
 } 
   WHILE (expressão) 
 
 
(C) do (expressão); 
 while [bloco de comandos]; 
 
 
(D) do (comandos separados por ;); 
 while (expressão); 
 
 
(E)   do 
 { 
    [bloco de comandos separados por;] 
 } 
   while (expressão); 

Caderno de Prova ’H08’, Tipo 001



 

TRT17-An.Judiciário-Eng.Elétrica-H08 13 

46. A figura abaixo representa o sinal na tela de um osciloscópio e a sua calibração. 
 

                                       
 A tensão pico a pico e a frequência valem, respectivamente, 
 

(A) 120 V e 12,5 Hz. 
 
(B) 60 V e 12,5 Hz. 
 
(C) 160 V e 60 Hz. 
 
(D) 80 V e 40 Hz. 
 
(E) 120 V e 50 Hz. 

 
 
47. Uma das especificações de uma lâmpada (ou aparelho de iluminação) a ser considerada no projeto de iluminação de um am-

biente é a relação entre o fluxo luminoso no final do período de manutenção e o fluxo luminoso no início da instalação (lâmpada 
ou aparelho novos). Essa especificação corresponde 

 
(A) ao fator de depreciação. 
 
(B) ao coeficiente de utilização. 
 
(C) à taxa de manutenção. 
 
(D) à vida útil. 
 
(E) ao fator de correção. 

 
 
48. Um SCR controla a potência de uma carga alimentada pela tensão alternada da rede por meio da variação 
 

(A) do ângulo de disparo dos dois ciclos (positivo e negativo) da tensão alternada de alimentação. 
 
(B) da resistência intrínseca entre os seus terminais gate e catodo. 
 
(C) da resistência intrínseca entre os seus terminais gate e anodo. 
 
(D) do ângulo de disparo de um dos ciclos (positivo ou negativo) da tensão alternada de alimentação. 
 
(E) da reatância entre os seus terminais anodo e catodo. 

 
 
49. Na Resolução CNJ no 114, Capítulo I, em seu artigo 2o, parágrafo 1o, tem-se que os tribunais elaborarão o plano de obras, a 

partir de seu programa de necessidades, de seu planejamento estratégico e das diretrizes fixadas pelo Conselho Nacional de 
Justiça, sendo que “Cada obra terá o indicador de prioridade, obtido a partir da implantação de sistema de avaliação técnica que 
contemple, entre outros, os critérios de pontuação e de ponderação agrupados nos conjuntos 1 e 2”. 

 
 De acordo com a referida Resolução, no que se refere aos conjuntos 1 e 2, está correta a seguinte correspondência: 
 

 Conjunto 1 Conjunto 2 

(A)  Característica estética do imóvel ocupado Adequação do imóvel à prestação jurisdicional 

(B)  Estrutura física do imóvel ocupado Adequação do imóvel à prestação jurisdicional 

(C)  Estrutura física do imóvel ocupado Utilização do imóvel para fins de eventos informais 

(D)  Adequação do imóvel a eventos culturais Estrutura física do imóvel ocupado 

(E)  Estrutura elétrica e hidráulica do imóvel ocupado Característica estética do imóvel ocupado 
 
 
50. No ESP32, os pinos de entrada e saída de uso geral usados com sinais digitais, analógicos e PWM são denominados 
 

(A) I2C. 
 
(B) GND. 
 
(C) GPIO. 
 
(D) RTC. 
 
(E) BLE. 
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51. Na natureza existem materiais com maior e menor capacidade de condução de corrente elétrica. Os átomos que possuem 1, 2 e 
3 elétrons na última camada são aqueles que cedem elétrons com facilidade e recebem o nome de condutores, porém há ele-
mentos que não cedem e nem recebem elétrons, sendo considerados estáveis, denominados semicondutores. Trata-se de um 
material semicondutor: 

 
(A) Cálcio. 
 
(B) Germânio. 
 
(C) Oxigênio. 
 
(D) Cloro. 
 
(E) Alumínio. 

 
 
52. Os resistores são componentes eletrônicos utilizados em circuitos para limitar a passagem da corrente elétrica e são fabricados 

com três, quatro, cinco ou seis faixas. Considere as cores abaixo:  
 

laranja − branco − preto − laranja − prata − vermelho 
 
 As cores apresentadas correspondem ao resistor de 
 

(A) 39 kΩ ± 10% 100 PPM/°C. 
 
(B) 39 kΩ ± 5% 50 PPM/°C. 
 
(C) 390 kΩ ± 10% 100 PPM/°C. 
 
(D) 390 kΩ ± 10% 50 PPM/°C. 
 
(E) 390 kΩ ± 1% 100 PPM/°C. 

 
 
53. A capacidade de um capacitor em armazenar cargas é chamada de capacitância. A capacitância em um capacitor de placas pa-

ralelas depende de alguns fatores como: área de suas placas, distância entre suas placas e a constante dielétrica do seu ma-
terial isolante. Considerando os dados abaixo, a capacitância aproximada de um capacitor de placas paralelas, que utiliza como 
dielétrico uma placa de polipropileno, é, aproximadamente, 

 
(A) 973 pF. 
 
(B) 973 μF. 
 
(C) 389 nF. 
 
(D) 44 nF. 
 
(E) 39 pF. 

 
 
54. A força eletromagnética aproximada em um condutor que possui comprimento equivalente a 50 m, que está sob uma densidade 

de campo magnético com valor de 200 mT e que está sendo percorrido por uma corrente elétrica, cujo valor corresponde a 8 A, é 
 

(A) 2 kN. 
 
(B) 80 kN. 
 
(C) 3 N. 
 
(D) 20 N. 
 
(E) 80 N. 

 
 
55. Considere as informações e o circuito abaixo. 

 
 

R1 = 40 Ω 

R2 = 40 Ω 

R3 = 80 Ω 

R4 = 40 Ω 

R5 = 40 Ω 

 
 

A resistência equivalente entre A e B é igual a: 
 
(A) 60 Ω. 
 
(B) 40 Ω. 
 
(C) 20 Ω. 
 
(D) 80 Ω. 
 
(E) 120 Ω. 

A = 10 cm2 

d = 5 cm 

εr = 2,2 

ε0 = 8,85 × 10−12 F/m 
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56. Considerando um motor trifásico assíncrono de rotor gaiola, com nove pontas, que permite fechamento apenas em duplo estrela 
(YY) ou estrela (Y), o fechamento correto para alimentá-lo com uma tensão de 380 V é: 
 

  

  
        (A)            (B)             (C)  

 
 

   

 
          (D)             (E)  

 
 
57. Segundo o Anexo III da NR-10, o Treinamento do Curso Básico – Segurança em Instalações e Serviços com Eletricidade, NÃO 

deve conter em uma programação mínima: 
 

(A) Aspectos comportamentais. 
 
(B) Normas Técnicas Brasileiras – NBR da ABNT: NBR-5410, NBR 14039 e outras. 
 
(C) Regulamentações do MTE. 
 
(D) Técnicas de Análise de Risco. 
 
(E) Medidas de Controle do Risco Elétrico. 

 
 
58. No controle de velocidade de um motor CC por PWM, estando a carga continuamente 15 µs em 24 VCC e 25 µs em 0 VCC, o 

ciclo de trabalho, a frequência e a tensão média valem, respectivamente, 
 

(A) 62,5%, 25000Hz e 15VCC. 
 
(B) 62,5%, 40000Hz e 15VCC. 
 
(C) 50%, 40000Hz e 12VCC. 
 
(D) 60%, 40000Hz e 9VCC. 
 
(E) 37,5%, 25000Hz e 9VCC. 

 
 
59. Em relação aos tipos de transição das chaves de transferência automáticas: 
 

(A) Na chave de transferência de transição aberta, a chave de transferência conecta-se com a nova fonte de alimentação 
antes de desconectar da antiga. 

 
(B) Na chave de transferência de transição fechada, a chave de transferência desconecta-se da fonte atual antes de se 

conectar com a nova fonte de alimentação. 
 
(C) A chave de transferência de transição fechada é utilizada para o aterramento temporário, seccionando a alimentação e 

interligando os circuitos conectados à terra durante a manutenção da rede. 
 
(D) A chave de transferência de transição fechada é mais utilizada com cargas críticas que não podem ser desenergizadas. 
 
(E) A chave de transferência de transição aberta é utilizada para seccionar um determinado trecho na distribuição durante a 

manutenção do mesmo sem interferir na continuidade da distribuição após o respectivo trecho. 
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60. Os disjuntores são os principais dispositivos de proteção, bem como os mais eficientes dispositivos de manobra em uso nas 
redes elétricas. NÃO corresponde a um tipo de disjuntor: 

 
(A) Disjuntor à bateria. 
 
(B) Disjuntor a óleo. 
 
(C) Disjuntor a SF6. 
 
(D) Disjuntor a vácuo. 
 
(E) Disjuntor a ar comprimido. 

 
 
61. Considere o diagrama unifilar, a seguir, contendo dois interruptores paralelos bipolares alimentados por uma tensão de 220 V 

para o comando de uma lâmpada. 
 

 
 
 Representa os condutores que devem ser utilizados nos trechos A e B: 
 

(A) Trecho A: um condutor para a fase e dois condutores para os retornos; e Trecho B: um condutor para a fase e dois condu-
tores para os retornos. 

 
(B) Trecho A: um condutor para a fase, um condutor para o neutro e quatro condutores para os retornos; e Trecho B: quatro 

condutores para os retornos. 
 
(C) Trecho A: um condutor para a fase e dois condutores para os retornos; e Trecho B: três condutores para os retornos. 
 
(D) Trecho A: dois condutores para as fases e quatro condutores para os retornos; e Trecho B: seis condutores para os 

retornos. 
 
(E) Trecho A: dois condutores para as fases e quatro condutores para os retornos; e Trecho B: quatro condutores para os 

retornos. 
 
 
62. Segundo a NBR-5410, os dispositivos que NÃO devem ser utilizados para comando funcional são os 
 

(A) interruptores. 
 
(B) disjuntores. 
 
(C) seccionadores. 
 
(D) plugues e tomadas com corrente nominal de, no máximo, 20 A. 
 
(E) telerruptores. 

 
 
63. A característica de proteção de um fusível identificado com as letras gR é 
 

(A) sobrecarga e curto-circuito geral. 
 
(B) sobrecarga e curto-circuito em semicondutores. 
 
(C) apenas curto-circuito em semicondutores. 
 
(D) apenas curto-circuito em motores. 
 
(E) apenas curto-circuito em condutores. 
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64. Referente aos fenômenos associados à qualidade de energia elétrica, considere: 
 
 I. A flutuação de tensão é um fenômeno caracterizado pela variação de forma aleatória, repetitiva ou esporádica do valor 

eficaz ou de pico da tensão instantânea. 
 
 II. As distorções harmônicas são fenômenos relacionados a deformações nas formas de onda das tensões e correntes no 

que se refere à onda senoidal da frequência fundamental. 
 
 III. Variações de tensão de curta duração (VTCD) são desvios relativos na amplitude do valor eficaz da tensão durante um 

intervalo de tempo inferior a três minutos. 
 
 IV. Desequilíbrio de tensão é a ocorrência caracterizada por qualquer diferença verificada nas amplitudes entre as três 

tensões de fase de um determinado sistema trifásico, ou na defasagem elétrica de 120° entre as tensões de fase do 
mesmo sistema. 

 
Está correto o que se afirma em 

 
(A) I e II, apenas. 
 
(B) I e III, apenas. 
 
(C) I, II, III e IV. 
 
(D) I, III e IV, apenas. 
 
(E) II, III e IV, apenas. 

 
 
65. Na ABNT NBR 5419, as partes 1, 2, 3 e 4 correspondem, respectivamente, a: 
 

(A) Princípios gerais; Gerenciamento de risco; Sistemas elétricos e eletrônicos internos na estrutura; Danos físicos a estruturas 
e perigos à vida. 

 
(B) Princípios gerais; Danos físicos a estruturas e perigos à vida; Sistemas elétricos e eletrônicos internos na estrutura; 

Gerenciamento de risco. 
 
(C) Gerenciamento de risco; Princípios gerais; Sistemas elétricos e eletrônicos internos na estrutura; Danos físicos a estruturas 

e perigos à vida. 
 
(D) Gerenciamento de risco; Princípios gerais; Danos físicos a estruturas e perigos à vida; Sistemas elétricos e eletrônicos 

internos na estrutura. 
 
(E) Princípios gerais; Gerenciamento de risco; Danos físicos a estruturas e perigos à vida; Sistemas elétricos e eletrônicos 

internos na estrutura. 
 
 
66. O relé temporizador é um dispositivo capaz de fazer a comutação de um contato condicionado ao tempo. 
 
 

 
 
 
 Sobre a representação do temporizador eletrônico acima, é correto afirmar que 
 

(A) é um temporizador com retardo na desenergização onde, após a falta de alimentação elétrica nos terminais A1 A2, o con-
tato 15/18 se manterá “fechado” durante o tempo ajustado. 

 
(B) não representa um temporizador funcional porque, após a falta de alimentação elétrica nos terminais A1 A2, o contato 

15/18 se “abrirá”. 
 
(C) é a representação lógica de um bloco temporizador na programação de um CLP onde, após a falta da condição lógica de 

acionamento do temporizador, o sinal do respectivo acionamento do temporizador se manterá ativo durante o tempo pro-
gramado. 

 
(D) é um temporizador com retardo na energização onde, após a falta de alimentação elétrica nos terminais A1 A2, o contato 

15/16 se manterá “fechado” durante o tempo ajustado. 
 
(E) o temporizador só pode ser aplicado para ajustes de tempo de fechamento entre os contatos 16/18. 
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67. Analise a figura abaixo referente ao processo de geração e tratamento de ar comprimido. 
 
 

 
 
 
 Os itens 1, 2 e 3, da figura, correspondem, correta e respectivamente, às etapas de 
 

(A) filtração, resfriamento e secagem. 
 
(B) resfriamento, filtração e secagem. 
 
(C) secagem, filtração e resfriamento. 
 
(D) filtração, secagem e resfriamento. 
 
(E) secagem, resfriamento e filtração. 

 
 
68. Segundo a NR-10, o memorial descritivo de um projeto NÃO deve conter, dentre os itens de segurança: 
 

(A) especificação das características relativas à proteção contra choques elétricos, queimaduras e outros riscos adicionais. 
 
(B) indicação de posição dos dispositivos de manobra dos circuitos elétricos: (Verde − “D”, desligado e Vermelho − “L”, ligado). 
 
(C) recomendações de restrições e advertências quanto ao acesso de pessoas aos componentes das instalações. 
 
(D) precauções aplicáveis em face das influências externas. 
 
(E) o princípio funcional dos dispositivos de proteção, constantes do projeto, destinados à segurança das máquinas. 

 
 
69. NÃO deve ser considerado(a) na seleção de Dispositivos de Proteção Contra Surtos (DPS): 
 

(A) Nível de proteção. 
 
(B) Máxima tensão de operação contínua. 
 
(C) Suportabilidade a sobretensões temporárias. 
 
(D) Suportabilidade à corrente residual. 
 
(E) Corrente nominal de descarga e/ou corrente de impulso. 

 
 
70. Segundo o item 12.3.4 da NR-12, quando forem utilizados dispositivos de acionamento bimanual, visando a manter as mãos  

do operador fora da zona de perigo, esses devem atender requisitos mínimos de comando. Em relação à atuação síncrona, ou 
seja, um sinal de saída deve ser gerado somente quando os dois dispositivos de atuação do comando − botões − forem atua- 
dos 

 
(A) com um retardo de tempo menor ou igual a 0,5 s (meio segundo). 
 
(B) somente com um retardo de tempo menor que 0,5 s (meio segundo). 
 
(C) somente sem retardo de tempo. 
 
(D) com um retardo de tempo menor ou igual a 1 s (um segundo). 
 
(E) com um retardo de tempo menor que 1 s (um segundo). 
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